

华声视点

# 少年如此放肆，你妈知道吗

有网友在微博上传了一组图片，一名十来岁的蓝衫少年在河北清苑县南段庄烈士陵园的英雄纪念碑前做出各种不雅动作，甚至还一墓碑踢倒。看情形，少年在亲友面前破坏烈士墓碑的行为并没有人出面阻止。照片一经发出，立刻引起网友愤怒，不少网友声讨要“人肉搜索”图片中的少年，还有人提出“别放过那个拍照的”。

别说是在烈士陵园，就是在普通人的墓地，一个知礼守节、真诚友善的人，也会安静肃然，以示对逝者的尊重，对生命的敬意。何况，清苑县当年是冀中抗战典型，地道战的

发生地，当地网友更指出，事发烈士陵园里就埋葬着抗日烈士！蓝衫少年，在一个如此神圣、本应怀着满满崇敬之意的庄严之地，居然张牙舞爪、嚣张放肆，你家人知道吗？

之所以要追问至蓝衫少年的家人，道理很简单：一是，未成年人的行为好坏本身折射出家庭教养的优劣；二是，未成年人的行为后果，自身不能担责的部分必须由其监护人承担。这名蓝衫少年不仅在英雄纪念碑前做出不雅动作，更踢倒墓碑，设若如网友所言，亲友家人在场而未阻止，其成人亲友难辞其咎；即便只是蓝衫少

年的一意孤行，但从他面对镜头仍坦然自得的形容来看，不以为耻、反以为荣的放纵，俨然已经成为其行为逻辑中的无意识——不能不说与其家教缺失有关。宋庆龄先生曾说：“孩子们的性格和才能，归根结蒂是受到家庭、父母，特别是母亲的影响最深。”由此看来，熊孩子做错事，问一句“你妈知道吗”，原本自有道理。

除了家庭教育的影响，蓝衫少年无知无畏的放肆，也从一个反面表现出了学校教育的缺憾。作为教育的一部分，品德教育、乡土教育、历史教育以及爱国主义

教育，早已登堂入室，写进课本、进入教室、登上讲堂。但是，抽象的概念、教条的形式，能将多少正确的人生观、世界观和价值观融入每一个学生的灵魂呢？其检验结果，则须从学生们的行为反应上得以体现。以蓝衫少年的举动来看，学校对他的教育也是失败的——假如这名少年能够认真对待其所接受过的哪怕某一方面的教育训导，其行为也会有所收敛，而不会恣意妄行。因此，“熊孩子”的恶劣行为，学校也有必要检讨教育的方式与后果。

蓝衫少年才十来岁，但其亵渎神圣的行径，足以令人愤怒：非但冒犯了

先烈英灵，也冒犯了公众感情，更将因此劣行为自己的人生履历留下难以擦拭的污点。不过，正如之前所说，对于未成年人来说，其行为乖张，家庭与学校教育也要担负起部分乃至重要责任。对于少年自身，则仍要以教育补救为主。谴责与惩戒也只是手段而不是目的。对叛逆期的少年，帮助其成长，尤其更多宽容。因此，对于动辄“人肉”“别放过”的网络暴力倾向也当保持警惕。以暴制暴，只是错上加错，并不是真正的文明。当地接到报警之后，表示将进行调查处置，同时呼吁网民要理智，不要对少年进行“伤害”，其良苦用心，大约也是基于这个道理。 ■本报评论员 赵强

非常语录

“不该拆的拆了，不该偷的偷了，求你别再来了，求你了！”

广东省惠城南湖横路6号楼和旁边7号楼的6户业主，近段时间被莫名其妙地剪断电线和水管，卸掉窗户，甚至门锁芯被用胶水堵上；还有住户频繁被盗。11日上午，他们共同挂出了这么一条横幅。

雪花：这些事情大家心知肚明啦。

淡年华：敢说跟开发商没关系吗？

目不转睛：该整顿各地的物业公司了。

深沉者：这是谁的耻辱，打了谁的脸？

牙门大跌：这横幅叫保安警察们情何以堪！

骑行派：连小学生都能想到的雕虫小技……

风言：这种事必须求公安。

余以为

## 高科技下我们只能裸奔？

近日，各地不断有报道称，市民偶然发现，手机只要一靠近银行卡，就能自动读取银行卡信息，包括卡号、交易记录、交易地点等。只要手机开启NFC(近距离无线通信技术)自带功能并安装有支付宝钱包软件，就可以神不知鬼不觉，轻轻松松自动完成上述“读取”，此过程中无须输入任何密码。

这一可怕的“偶然发现”，意味着不但你自己可以随意读取自己或他人的银行卡信息，别人也可以随意读取你的银行卡信息。可我们每次去柜台从自己卡里取款或查询交易记录时，都得一字不错输入密码；万一遗忘了密码，除了呈交各种证件去柜台申报密码挂失、申请更改密码，根本就没有别的办法可以支配自己的卡。我们

以为自己的银行卡固若金汤，可事实上，在高科技面前，我们竟是如此地“一丝不挂”！

令人吃惊的是，能被手机“无障碍破译”的，恰恰是银行正在强力推广的芯片卡；不仅仅是银行卡，还有公交卡等各种带有芯片的卡。今年以来，银行要求客户将手中的磁条银行卡“升级”更换为“安全高效”的芯片银行卡，理由是以芯片作为介质的银行卡比磁条卡安全性更高，卡内敏感数据难以被复制，而且具有快速支付和智能卡手机支付等更多功能。可记者试验发现，面对具备NFC功能的手机读取要求，所有被试验的芯片银行卡都“应声而破”，反而是老一代的磁条银行卡“无隙可乘”，无法被读取任何信息。

面对这一惊天缺陷，专家好心提醒我们，小心手机变成黑客的“取款机”——可我们该怎样“小心”？该怎样才能阻止别人靠近你？手机商的回答更为淡定：如果您觉得不安全，关掉NFC功能就是了。可，我们关掉了自己的手机，关不了别人的手机，更防不了黑客与木马的乘虚而入。如此回复，无异于把炸弹发给每一个人之后告诉恐惧的民众说，你可以拔掉你自己手中那枚炸弹的引线，别

人就炸不了你了。

手机“胸怀利刃”，银行卡“门户洞开”，高科技下我们只能裸奔吗？肯定不对。受人之托，忠人之事，银行对客户的资金安全负有不可推卸的责任，既然你的“天价锁”不堪一击，那就得负责换一把管用的锁；而向每一个手机用户发布NFC“撬锁刀”的手机商同样难辞其咎——只管满世界放“老虎”，却既不给笼子也不给缰绳，这能算是“合法行为”吗？ ■林永芳



政情热点

# 我飞机遭日机 抵近跟踪

国防部新闻发言人耿雁生12日表示，日方11日炒作中国战机“异常接近”日本自卫队侦察机，渲染中国军事威胁。这是日方继5月24日妄称我军机“异常接近”日机后再次进行的无端指责，旨在进一步欺骗国际社会，抹黑我国我军形象，制造地区紧张气氛。日方这种恶劣做法罔顾事实，颠倒黑白，纯属恶人先告状。

### 真相：我飞机遭日机抵近跟踪

耿雁生说，事实的真相是十分清楚的。11日，中国空军航空兵部队在东海防空识别区进行例行巡逻，10时17分至28分，中方图-154飞机在我近海有关空域正常飞行时，遭到日2架F-15飞机抵近跟踪，最近距离约30米，严重影响中方飞行安全。同日上午，日自卫队YS-11EB和OP-3侦察机各1架在东海防空识别区

内进行侦察活动。根据相关规定，中国空军出动2架歼-11飞机对日机进行了识别查证，与日机距离保持在150米以上。中方飞行员的操作是专业的、规范的，并保持了克制。日方飞行员的做法是危险的，具有明显的挑衅性质。

### 虚伪：日方恶意指控别有用心

耿雁生表示，长期以来，日方对中方舰机近距离跟踪监视和干扰，危害中方舰机安全，是引发中日海空安全问题的根源。但日方不但没有深刻反省自身错误，反而时常发表不负责任的欺骗煽动言论，对中方恶意指控，是别有用心，完全暴露了其在对华关系上的虚伪性和两面性。日方应就此向中方和国际社会作出澄清。中方保留采取进一步措施的权利。 ■据新华社

快评

## 安倍政权 “自导”惊险片 用意何在

日本防卫省11日再次发难，声称中国军机“异常接近”日本自卫队侦察机。日本政府随后煞有介事地向中方提出抗议。

安倍晋三政府玩弄这一套路已非止一次。上月24日，日本政府也宣称中国军机“异常接近”自卫队侦察机并提出抗议，但随后查证的真相却是：日本自卫队军机擅闯中俄海上联合军演空域。一个明摆的事实是，打着“安倍出品”印记的这些惊险片上演之际，安倍本人亲自主导和主演的解禁集体自卫权“大戏”也在紧锣密鼓地拉开。由于国内反对声音群情汹涌，安倍迫切需要制造外在“威胁”甚至“敌国”。

美国名校加州大学(University of California)、斯坦福大学(Stanford)“直通车精英”专案

## 中国高二学生跳读美国加州大学修读大学一年级 说明会

主协办 | 美国加州高等教育系统 Santa Rosa Junior College  
美国教育中心 华声教育公司

为国内广大有意向赴美留学的初中、高中学生及家长能真正深入了解美国学校，并找到最佳进入美国高等学府学习的道路，美国加州大学高等教育系统的代表学校(Sonoma university, Santa Rosa Junior college)及美国教育中心在长沙举办此项中国高二学生跳读美国加州大学修读大学一年级说明会。

主讲人：美国教育中心执行长 Tony Chen

### 【说明会内容】

★美国顶尖名校加州大学(University of California)、斯坦福大学(Stanford)“直通车精英”专案

该专案专为中国高二学生跳读美国加州大学修读大一课程而设计。

★美国高中预科黄金四年精英专案

中国初中生不出国门便可利用4年时间学习纯正美国高中9-12年级核心课程，以绝对的优势及基础申请进入美国大学深造。

★美国加州公立中学交换生计划

专为中国学生量身规划美国加州一年公立中学交换生计划，提供近百名名额给国内中学及家庭申请参加。

### 【专题说明会时间以及地点】

时间：6月15日(周日)下午2:00 预约电话：0731-84329450 84326485  
地点：长沙市劳动西路499号南枫酒店5楼

欢迎有意向合作的学校及相关机构联系我们，共同推展国际教育合作计划！